

「减碳“红”力计划」启动仪式

2023年7月10日-11日，由阿里巴巴公益及天猫家装家居联合红树林基金会(MCF)共同发起的「减碳“红”力计划」在福建省泉州市举行发布仪式并且开展了一系列的宣传工作





泉州丰泽红树林修复调查

2023年7月12日，红树林基金会（MCF）项目人员前往泉州丰泽红树林修复地，进行红树种植工作跟进。经过持续的管控，项目地已无明显互花米草植株，互花米草清理工作初见成效。目前秋茄胚轴套种已经完成，增加了红树种植的密度，增强了后续互花米草防控能力。项目地将持续进行管护及生态监测工作，管护红树植物小苗并监测红树林湿地修复情况。



项目人员观察红树生长情况



种植成长的红树林



秋茄小苗

泉州丰泽红树林管护

8月，红树林基金会（MCF）项目人员在泉州丰泽红树林修复地例行巡查时发现少量红树小苗受病虫啃食，并有零星互花米草复发。为遏制虫害，项目人员组织了病虫害防治工作，使用生物防控制剂白僵菌对项目地红树进行喷洒，现场点燃白僵菌“炮弹”引信，并投掷到虫害区域，炮弹在空中炸开，白僵菌粉末沉降到红树小苗叶片上，起到灭虫效果。红树林中发生虫害是常见现象，需要及时发现并进行管护，阻止其大面积爆发。与此同时，项目人员对地块内零星复发的互花米草进行贴地刈割，在互花米草抽穗前进行清理，避免互花米草结实再度萌发。



投掷白僵菌“炮弹”，进行病虫害防治



割除复发的互花米草



受虫害的桐花树

保护区资源监测及数据分析

2023年8-9月，红树林基金会（MCF）项目人员使用无人机对泉州湾河口湿地省级自然保护区全域进行拍摄，拼接行成正射影像图，并就影像数据结合实地调查情况，进行核验分析。统计保护区内的红树林、滩涂面积，红树林树种组成和分布情况、存在的人为活动因素等，为保护区的适应性管理提供科学参考依据。对外来入侵物种互花米草进行跟踪、标注，协助保护区完成全域的互花米草清除工作，提升泉州湾河口湿地质量。



无人机野外作业



滩涂上的互花米草



隐匿在红树林中的互花米草

红树林学术研讨会

2023年9月15-18日，第十一届中国红树林学术研讨会在浙江温州召开。红树
林基金会(MCF)项目人员前往参加会议，并在红树林生态修复实践案例主题上，
就泉州湾红树林生态修复项目做出报告，分享基于互花米草治理的红树林修复方
法与成效，讲解了社会化参与红树林保护修复的途径，与同业伙伴交流基于科学
的自然修复理念。汇报结束后，考察温州龙湾红树林湿地公园与沿浦湾红树林等
地区的红树北移经验，了解低温胁迫下，红树林营造与管护方法和生长情况。





介绍泉州红树林修复项目

泉州洛江红树林修复

2023年10月，绿色家居减碳“红”力计划泉州湾红树林营造项目（洛江段）施工进场，按照施工方案以多种乡土红树植物混交的方法进行红树林种植工作，并将在种植工作完成后持续进行红树管护，目前施工正稳步推进中。





种植白骨壤、桐花树、秋茄等红树植物



种植后的红树林湿地现况

2023 全国爱鸟周自然笔记活动颁奖暨 2024 启动仪式

2023 年 10 月 14 日世界候鸟日之际，2023 全国爱鸟周自然笔记活动颁奖暨 2024 启动仪式在泉州市科技馆举办。本次活动由国家林业和草原局湿地管理司指导，中国野生动物保护协会、红树林基金会（MCF）、UNDP-GEF 迁飞保护网络项目主办，阿里巴巴公益、淘宝天猫家装家居支持。



所有与会嘉宾合影

颁奖环节中，与会领导为 21 名来自不同省份、学校的学生代表颁发奖状，为 11 名教师代表颁发优秀指导教师奖，为 10 名学校及保护地代表颁发积极组织单位奖，为 5 名社会组织代表颁发特别合作伙伴奖。同时国家林草局湿地管理司领导为泉州湾河口湿地省级自然保护区授“湿地教育中心（CWC）“成员牌。会上还启动了泉州湿地守护星项目，今年将在泉州培训 40 名湿地守护星。仪式结束后，深圳市观鸟协会张高峰为现场的教师、学生代表带来《守护迁徙的精灵》鸟类科普讲座。讲座结束后大家到泉州湾河口保护区参观科普展厅。下午来访的嘉宾共同前往洛阳桥观鸟，并在泉州湾种植红树，深切体会红树生长环境和湿地修复的不易。



国家林业局、福建省野生动植物保护协会领导为一等奖学生颁奖



泉州市林业局、泉州湾保护区、红树林基金会、泉州市观鸟学会、绿色营代表共同启动泉州湿地守护星。



参会代表在泉州湾种植红树

开展泉州湾洛江红树林营造工作

2023年10-11月，绿色家居减碳“红”力计划泉州湾红树林营造项目（洛江段）施工进场，按照项目方案，将以多种乡土红树植物混交的方法进行红树林种植工作，并在种植工作完成后持续进行红树管护，目前施工正稳步推进中。



涨潮的泉州湾红树林湿地和停歇的候鸟



红树林种植

泉州丰泽退塘还湿生态监测项目

2023年11月，泉州湾红树林湿地生态监测项目执行团队进行新一年度的湿地生态监测工作。新一年度监测工作开展前，红树林基金会（MCF）项目人员组织监测团队与泉州湾保护地主管部门进行项目总结汇报，监测团队汇报项目工作成果与后续管护建议，经过对项目地施工前后的生态环境动态变化进行监测分析，得出了初步结论：总体而言红树林修复对项目地生态环境具有积极作用，在互花米草清理、红树植物种植后，项目地部分沉积物重金属污染程度有所下降、红树林湿地先驱底栖生物逐渐增多、鸟类对项目地利用程度有所增加。监测报告结束后，三方就新一年度监测工作计划进行沟通研讨。



泉州丰泽退塘还湿生态监测项目总结汇报现场



红树种植地块监测记录



底栖生物实验室检测

筹备泉州湿地守护星培训工作

2023年11-12月,MCF项目人员经过与泉州湾河口湿地保护区、泉州市观鸟学会、绿色营进行多轮沟通探讨,定稿泉州湿地守护星培训方案。泉州湿地守护星将主要面向泉州本地大学生、中小学教师及观鸟爱好者进行招募,进过湿地知识、泉州湿地常见物种、守护星守则等系列培训后,湿地守护星将在泉州湾保护区、科普展馆、学校等面向中小学生和公众开展活动。计划2024年2月通过红树林基金会、泉州市观鸟学会、绿色营微信公众号进行招募,3月份对最终筛选出40名湿地守护星进行培训,4月湿地守护星可面向公众开展湿地讲解、导览等服务。



小学生到泉州湾保护区展厅开展活动



中小学生到泉州湾保护区展厅参观

2023 年全国红树林保护与修复培训班

2023 年 12 月 3-6 日，由国家林业和草原局湿地管理司、中国湿地保护协会、福建省湿地保护中心主办，红树林基金会（MCF）承办的“2023 年全国红树林保护与修复培训班”顺利举办。此次培训班受到社会各界的热烈欢迎，来自全国各省市自然资源、林草相关部门，红树林保护地、科研院所、社会组织和企业单位超过 100 余人参与。培训班组织来自国内红树林和互花米草研究、监测领域的专家学者以及一线工作者围绕红树林生态系统保护与管理，红树林生态修复理论技术与实践，红树林蓝碳，及互花米草除治等主题进行授课。通过理论基础与实践经验的结合，提高学员对红树林保护修复以及互花米草防治的认识，为科学开展红树林湿地保护修复提供了支持。



培训现场



考察



结业考试

完成泉州湾洛江红树林营造

2023年12月，绿色家居减碳“红”力计划——泉州湾红树林营造项目(洛江段)红树种植完工，种植红树林共计376.18亩。该项目在外来物种互花米草清理后的滩涂地分区域种植白骨壤、桐花树、秋茄等25万株乡土红树植物，修复红树林湿地，其中，选择白骨壤为主要的造林树种，以增加泉州湾白骨壤的个体数量，提升物种丰度。与此同时，通过种植红树，也可以利用植被替代的方式防控互花米草复发。红树种植完成后，将持续开展红树植物管护、病虫害防治、生态监测等工作，密切关注红树植物健康情况与红树林湿地环境与生物因子动态变化。





种植的红树林幼苗



红树林湿地巡护